

ANO I.

EL DIARIO

NUM. 160.

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 2 de Octubre de 1905.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.
La correspondencia á al
ADMN.: ALFOLSO XIII I.

España juzgada en el extranjero

Un periódico inglés, el «The Globe», con motivo de las últimas elecciones, emite su juicio sobre la actual situación política de España. En mucho de lo que dice hay manifiesta exageración, en algo, completo desconocimiento de la realidad de las cosas, pero siempre queda en el fondo no poco de verdad, y verdad amarga que nos coloca en posición bien poco airosa á los ojos del mundo. Dice así el citado periódico:

«Las elecciones generales en España, que han tenido lugar recientemente, no llevarán consigo cambio alguno en la política ó mejor dicho en la falta de política, seguida hasta hoy en la Península.

Es difícil para los extranjeros formarse una idea exacta del cambio sobrevenido, si es que hay cambio, á causa del gran número de partidos diferentes que estarán representados en las Cortes.

La abstención de más de la mitad de los electores, la gran frecuencia de tumultos y escándalos electorales como los atentados contra las personas ó las roturas de urnas, que son acontecimientos que acompañan indispensablemente á todas las elecciones de España, nos demuestran con claridad que las clases directoras se desentienden en absoluto del régimen constitucional, mientras que la gran mayoría de la población se consume en querellas interminables entre carlistas, catalanistas, separatistas, independientes, clericales, ultramontanos, desidentes, conservadores ó liberales, los cuales todos, como no sucede en otros países, son incapaces de disciplinar en el seno de sus partidos.

El resultado demuestra en el conjunto que España no «es aun apta para go-

bernarse» á sí misma (self government): y en muchas provincias, pueblos enteros aun no tienen idea clara de su unidad nacional.

Es digno de ser notado que ese reino, que por su aislamiento geográfico debiera ser uno de los más homogéneos de Europa, esté tan irremediamente dividida, al parecer, en castellanos y aragoneses, andaluces y catalanes mientras que los vascos reclaman su propia autonomía como república independiente. Cada uno trabaja para sí, sin cuidado de interés general y solamente los socialistas aparecen unidos en su común inadversión contra todos los partidos; por eso es más extraño que ese desgraciado país permanezca estacionario.

El gobierno actual está formado por liberales que se preocupan, sobre todo, de la conservación de la dinastía y que tienen en el Congreso una mayoría nominal de 73 diputados, en un total de 407. No es probable que sean seriamente molestados en su tentativa de gobernación, por que, cualesquiera que sean las excisiones que pueden producirse en sus propias filas, la oposición está aun más dividida en partidos irreconciliables.»

EL CUMPLIMIENTO DE UN DEBER

(CUENTO)

Sí, querido. Voy á referirte un suceso de mi vida que hoy, para todos es un secreto; pero que dentro de pocos días lo haré público y notorio, para reparar, en parte, el daño causado por mí en el hogar de una pobre y honradísima familia. Y dicho esto, ofreció un cigarrillo á su oyente, que arrellenado en cómodo sillón y aspirando el aromático humo de un excelente tabaco, se dispu-

so á oír á su amigo que, con la vista fija en el suelo, guardó silencio breves momentos, sin duda alguna, para reconcentrar su pensamiento, y recordar, sin perder detalle, el drama del que había sido principal protagonista.

Levantó la cabeza y con voz temblorosa, efectó sin duda de la emoción que aquellos recuerdos le producían, empezó de la siguiente manera.

—Hará cinco años, que en uno de los viajes, que por «spor.» hice á provincias, conocí á una muchacha tan joven, como bonita, y de tal modo me impresionó, que me propuse hablarla y requerirla de amores. No he de extenderme en decirte, cómo conseguí que estos fueran correspondidos por ella; bastéte saber que, aprovechando las ausencias de su padre, que tenía que acudir al taller en busca del sustento de su adorable pequeña, cometí la felonía de deshacer entre mis manos las alas de aquella inocente mariposa, que ciegamente creía en mi cariño. La desgraciada no tenía madre y su padre no supo la horrible desgracia hasta después de haber abandonado yo aquella población para huir de mis víctimas.

Muchos fueron los llamamientos que me hizo aquella infortunada, que yo nunca quise oír. ¡Cuánto debió sufrir! ¡Por un lado las recriminaciones justas de su padre, el que enfermo, á causa sin duda, del dolor que le produjo su deshonra, fué despedido de la fábrica donde trabajaba. La miseria entonces se presentó descarnada y horrible en la habitación de aquellos infelices. ¡Cuántas horas de angustia, sin luz, sin lumbre, sin lecho; pues esto no podía llamarse á unos pobres harapos puestos en un rincón del mal saneado cuarto! Sí, sufrían horriblemente y solo podían llevar á sus bocas, alguno que otro pedazo de pan, que la caridad les ofrecía, con la santa

intención de mitigar el hambre de aquellos desdichados; pero que, insuficiente para ello, solo conseguían que fuese más duradero el martirio.

Cuando en las horas más angustiosas, la enfermiza niña pedía pan, la madre y el viejo obrero fijaban sus miradas en la inocente y á pesar de encontrarse en el mismo punto los de años, eran bien distintos los pensamientos que en ellas se reflejaban. En ella se leía la angustia de la madre, que impotente para saciar el hambre de su hija, le embarga un dolor con ninguno comparable, mientras que en la de él, además del dolor, una desesperación grande se retrataba en su semblante; é instintivamente fijaba su mirada en la única prenda que conservaban, por que nadie la había querido comprar: un cuchillo de grandes dimensiones que había sobre una silla rota.

Sin duda alguna, ¡con cuánta ánsia lo hubiese clavado en mi innoble pecho, para buscar el corazón que por entonces yo creía no tener! ¡Cuánto odio debía guardar para el verdugo de su honor! Y así transcurrieron los días, los meses, los años... Que ¿cómo pude enterarme de todo esto?, providencialmente, sin duda.

Después de algún tiempo, volví á pasar una temporada al pueblo que había servido de teatro á la horrorosa historia que te estoy contando; é invitado por unos amigos accedí á acompañarles en la visita que á las casas de los pobres hacían, con el exclusivo objeto de llevar el pan y consuelo á los desheredados de la fortuna. ¡Qué sarcasmo! Yo, el más villano de los hombres cubría la podredumbre de mi corazón con un antifás de casidad, que no entedía.

En una de las buardillas contemplé un cuadro horrible, una pobre enferma, que más que una mujer parecía una mómia. Un anciano, con la cabeza completamente blanca é inclinada para el suelo, y una niña de cinco años, demacrada y sucia que jugueteaba con una fotografía. En esta tenía yo fija la mirada, durante el relato que el pobre anciano nos hacía de su infortunio; y cuando llegó al punto en que nos dijo que aquel retrato era el del infame seductor y verdugo de su familia, me abalancé sobre la niña, y le arrebaté aque-

lla fotografía, que por mi mismo en otros tiempos fué regalada.

Sí, indudablemente, yo era el verdugo. Ya no cabía la duda, que durante aquel horrible relato me hacia abrigar la esperanza de que aquellas no fueran mis víctimas. Sí, pobre enferma, era lo mujer por mí seducida. Aquella cabeza blanca y venerable era la que traídoramente había mancillado; y la inocente y amarillenta criatura, era la hija por mí abandonada. En aquél momento todo un mundo de remordimientos se apoderó de mí, y loco de terror, caí al suelo implorando un perdón, que ellos justamente se negaban á darme; y al ver mis amigos que por mis mejillas resvalaban lágrimas ardientes anunciadoras de un verdadero arrepentimiento, intercedieron ante mis víctimas, convertidas en jueces inexorables, los que momentos antes se separaron de mí, cual pudieran hacerlo de un ser apestado; y el anciano que antes me había mandado salir imperiosamente de la habitación, ella que antes con su mano me había indicado que no me acercase cuando quise implorar su perdón, y la niña que junto á su madre se había refugiado cuando quise besarla, me lo prometieron bajo condición, de que yo cumpliera con mis deberes, como hombre y caballero.

—Sí, sí, les dije: les juro que remediaré en lo posible todo el daño que he hecho. Y salí de allí, para arreglar todo lo necesario y con el firme propósito de hacer mi esposa á lo infeliz seducida, dar nombre al pedazo de mi alma que inhumanamente hasta entonces había tenido olvidada y lavar la mancha que sobre la honra de aquél anciano vilmente había dejado caer.

Andrés de Lacárcel y Fernández.
Orihuela, Septiembre de 1905.

LA PRODUCCIÓN DE LA SEDA

La unión de comerciantes de seda de Lyon acaba de publicar su estadística anual sobre la producción de seda en el mundo durante el año 1904.

Según dicho documento, la cosecha universal de seda durante el referido

año ascendió á 20.268.000 kilogramos, contra 18.135.000 producidos en el año anterior.

Europa figura en dicha producción por un total de 5.517.000 kilogramos, repartidos como á continuación se expresa:

Italia 4.500.000; Francia, 625.000; Austria-Hungría, 315.000, y 77.000, España.

La cosecha de Oriente y del Asia Central ascendió á 2.726.000 kilogramos, de los cuales corresponden á Brauss y Anatolia 500.000; Asiria y Chipre, 470.000; á Turquía europea, 230.000; á los Balcanes (Bulgaria, Servia y Rumania), 140.000; á Grecia y Creta, 600.000; al Cáucaso, 360.000, y á Persia y Turkestán (exportación), 426.000.

La exportación de las principales plazas del Extremo Oriente ha sido:

Shanghai, 4.350.000 kilogramos; Cantón, 2.100.000; Yokohama cinco millones quinientas treinta y cinco mil, y Calcuta, 180.000.

La producción de seda en las provincias españolas de Levante tenía no hace mucho tiempo gran importancia; pero ha ido disminuyendo con el arranque de las moreras que poblaban muchos campos.

En Valencia, por ejemplo, han desaparecido casi del todo las moreras que llenaban sus alrededores.

Quizás la mala selección de la semilla del gusano de seda haya provocado el abandono de esta industria tan lucrativa, aunque no poca influencia ha tenido el desarrollo de la fabricación artificial de la seda.

Pero de todos modos, habiendo hecho cuidadosamente buena selección en la semilla, no veríamos ahora casi destruída esta industria, que rendía á España grandes beneficios.

LA POLITICA

Dice nuestro colega «El Correo» de Alicante:

«Ayer se dijo en un círculo político de esta capital, que si el Sr. Ribot entra en la próxima combinación de Gobernadores, ocupará su puesto nuestro

particular amigo D. Leopoldo Riu, que dejó gratos recuerdos de su gestión al frente de esta provincia por su hoerades y caballeroso trato.»

La Liga Catalanista de Barcelona activa los trabajos para que el banquete con que piensa agasajar á los diputados electos regionalistas, resulte un acto de importancia.

El Zar de Rusia, ha dispensado al plenipotenciario ruso Wite, una cariñosa acogida.

Wite ha sido obsequiado y agasajado esplendidamente por Nicolás.

El Ministro de Agricultura ha dirigido al Ministerio de Hacienda una real orden encareciendo se procure por todos los medios posibles suprimir los gravámenes de impuestos que pesan sobre los Cajas Rurales.

Se propone el Sr. Conde de Romanones con dicha real orden fomentar el Crédito Agrícola.

INFORMACION

Después de brillantes ejercicios de oposición, ha obtenido como premio extraordinario el título gratuito de Licenciado en Letras, nuestro queridísimo amigo y muy distinguido compañero D. Justo Garcia Soriano.

Nuevamente nos complacemos en enviarle al amigo Justo un fuerte abrazo de felicitación por triunfo tan señaladísimo y honroso y la enhorabuena más cumplida á sus ancianos y cariñosos padres.

En el «Diario oficial» del Ministerio de la Guerra se llaman á filas á sesenta mil hombres.

Corresponden á Orihuela 505.

Según despachos de París, el director de los talleres Krup en Kiel ha declarado que el inventor del submarino adquirido por Alemania es español.

Su proyecto es completamente distinto al modelo francés.

Hemos téuido el gusto de saludar en esta al redactor de el diario madrileño «El Impar-

cial», D. Andrés Rodriguez.
Sea bien venido.

Ha regresado á Madrid acompañada de sus señores hijos, la distinguida señora viuda de Maestre.

Feliz viaje.

A consecuencia de una caída sufrida ayer por el popular vendedor de periódicos, Rambal, este ha sufrido algunas contusiones.

La noche la pasó entre unas palcas en el plano de S. Francisco cerca del ventorrillo denominado del «Coronel»

Ayer tuvo lugar en la parroquia de los Desamparados la fiesta á N. S. del Rosario. Hubo mucha animación.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas del Bachillerato; Aritmética, Geometría, Algebra y Trigonometría. Carreras especiales. Para más detalles al profesor José Benloch, Plaza de la Pia.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

• Contiene la mejor leche de vaca. •
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.
Precio único : Ptas 1.75 el bote.

Consultorio de D. C. USON

Tratamiento de las enfermedades de los ojos

CONSULTAS las Lunés, Miércoles y Viernes
Hotel de Buena-Vista
ORIHUELA.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato, y de más dibujos, lo tiene el Rojo el Practicante.

1288 dibujos donde elegir.

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO

(DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA),
clases de dibujo y asignaturas de carreras especiales compatibles con las correspondientes á la 2.^a enseñanza)

En este colegio dirigido por Sacerdotes residente en la localidad, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Todas las clases darán principio el día primero de Octubre y terminarán las de 1.^a enseñanza el último día del mes de Junio, y las del Bachillerato la vispera de los exámenes oficiales.

Pidanse reglamentos á la dirección.

CROPIES

Bálsamo Odontálgico

Este reciente y prodigioso descubrimiento, ha venido á evitar la dolorosa y expuesta operación de extraer las muelas, pues con la aplicación de este bálsamo, se quita instantáneamente el dolor; reconstituye y fortalece el nervio dentario: por lo cual se recomienda su uso á toda persona que sufra este mal, y verá sus excelentes efectos curativos.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE:

D. Esteban Ruiz Garcia. Jumilla.
D. Ricardo Tomás Lorenzo. Yecla.
D. Enrique González Palacios. Hellin.
Alicante: D. REMIGIO ROMERO.
Drogueria.

Albacete: SRES. MATARREDONA HMOS.—Drogueria.

Murcia: D. ANTONIO RUIZ.—Farmacia.

Alcoy: DROGUERIA DEL SOLDADO.

Orihuela: D. JOSÉ BALAGUER.

Y principales Farmacias y Droguerías de España.

Vale 3 pesetas frasco.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por
 cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para todas industria en que se emplea la costura.

Máquinas **SINGER** para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañia Fabr

SINGER

Concesiones en España:

ACCOOK y C.^a

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

Agencia de encargos
DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torreveija y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martinez, calle Sagasta, 27; en Torreveija E. Antonio Garcia, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los dias por el tren de la tarde, regreso todos los dias por el tren de la mañana,

Salidas de Orihuela para Torreveija, Elche y Alicante, todos los dias por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los dias por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

El Diario

Sr. D.